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» Ligestilling handler om at sikre de bedst
mulige rammer for alle, uanset baggrund
eller tilhørsforhold. 

Lotte Cederskjold

2/3 havde Venstres ungdoms næst-
formand, Jeppe Toft, et indlæg i
avisen omkring udskrivelse af
blankocheck til kulturen i Århus.

Jeg er ganske enig med Jeppe
Toft, men jeg tror, at han har
glemt at tage Venstres egen
byrådsgruppe, i særdeleshed
Henrik Vestergaard, i ed, inden
han kom med sine udtalelser.

Venstre i Århus Byråd giver glad
og gerne ud til kulturlivet; det gør
vi også i Dansk Folkeparti. 

Forskellen er, at vi i DF bekymrer
os om, hvor pengene skal komme
fra.

Vi bliver kaldt populistiske, når
vi ikke kan gå med til at bruge
300-500 mio. kr. på Kulturby 2017
uden at vide, hvor den slags penge
skal komme fra – sammenholdt
med, at socialforvaltningen skal
beskære sit budget med 66 mio.
kr., hvilket går ud over de dårligst
stillede i vores samfund og skærer
helt ind i benet – og ikke kun til
benet. 

Så er det, at DF siger nej. Vi for-
står simpelthen ikke den slags.

Kald os så bare populistiske, det
preller af, vi synes, at det er for-
argeligt, at man bruger 500 mio.
kr. på et vidtløftigt projekt uden at
vide, hvad det giver igen og på
bekostning af de allersvageste i
byen. 

Er det et velfærdssamfund vær-
digt?

Hele byrådet går ind for Kultur-
by 2017, kun DF er uden den store
begejstring. Vi mangler at se lyset. 

I 25 år har der været kultur-
hovedstæder, og jeg venter stadig
på den store aha-oplevelse i den
forbindelse. 

Er der nogen, der kan overbevise
mig og DF om de gevinster, en så-
dan udpegning fører med sig? 

Det, der bekymrer mig mest, er,
om skatteborgerne får valuta for
pengene i en tid, da kommunerne
højlydt beklager sig over manglen-
de økonomi til den daglige drift. 

Så, Jeppe Toft, det ville glæde DF
meget, om du kunne få armene
bare lidt ned på dine partifæller i
byrådet, når det gælder projektet
Kulturby 2017, og få dem til at
finde 66 mio. kr. ekstra, uden at
det går ud over den daglige drift og
serviceniveauet på de basale om-
råder – når de nu alligevel skal ud
at finde 300-500 mio. kr. 

Jeg er bange for, at der venter
dig noget af en opgave. 

God arbejdslyst.

Så er det, at DF siger nej
JETTE SKIVE
by- og regionrådsmedlem
(DF)

Debatten om et byarkiv for Århus er
nu nået til at omhandle adgangen
til aviser.

Først lederen i JP Århus 26/2 og
senest Tove Glud Rasmussens ind-
læg 2/3, der med udgangspunkt i
aviserne konkluderer, at det ikke er
nemt at være lokalhistoriker i
Århus.

Såvel lederen som TGR nævner
Statsbiblioteket, og som ansat i
Statens Avissamling på Stats-
biblioteket bliver jeg næsten nødt
til at præcisere nogle forhold
omkring adgangen til avissamlin-
gen.

Statens Avissamling indeholder i
princippet alle danske aviser fra
hele landet, helt fra Den danske
Mercurius fra 1668 til de nyeste,
som vi dagligt modtager.

En meget stor del af denne
samling findes også på mikrofilm,
heriblandt hele Århus Stiftstiden-
de, Demokraten og Jyllands-
Posten samt en mindre del af
Aarhus Amtstidende. Alene de fire
titler udgør ca. 2.900 spoler med
mikrofilm.

Mikrofilmene kan lånes til brug
på alle biblioteker, om end man
nok bør kontrollere, om ens lokale
folkebibliotek har et læseapparat,
før man bestiller.

Desuden kan alle aviser benyttes

på Statsbibliotekets læsesal, der vel
at mærke er åben for alle borgere
og ikke kun studerende.

Vi mikrofilmer aviserne for bl.a.
at mindske slitagen på originaler-
ne, men hvis avisen ikke findes på
mikrofilm, så vil man kunne
benytte den originale avis.

I TGR’s tilfælde er det således et
held, at Aarhus Amtstidende ikke
er filmet i den periode, som TGR
specielt interesserer sig for.

På Statsbiblioteket kan man gen-
nemse mikrofilmene og udskrive
de ønskede kopier på stedet. 

Det er straks vanskeligere at
kopiere fra originalaviserne, men
her kan man så aflevere en bestil-
ling og lade Statsbibliotekets per-
sonale tage sig af sagen.

Skulle man ønske en kopi i
endnu højere kvalitet, så er det
også muligt at bestille en profes-
sionel affotografering af original-
avisen.

På avissamlingens hjemmeside,
www.statsbibliteket.dk/aviser,
findes kataloger over både
originalaviser og mikrofilm samt
alle oplysninger om lån og bestil-
ling.

Jeg skal lade andre forhold om-
kring et byarkiv være usagt, men
lige netop hvad angår aviser, fin-
der man altså næppe en by med
lettere adgang til de lokale aviser
end Århus. Bussen går lige til
døren, og hvis man har bestilt i
forvejen, så vil aviserne ligge klar
til brug, når man ankommer.

Bussen går lige til 
avissamlingens dør
Søren Bombæk
Statens Avissamling
Statsbiblioteket
Tangen 2, Århus N Den 8. marts 2010 er 100 årsdagen

for Kvindernes Internationale
Kampdag. Den 8. marts 1910 blev
det vedtaget, at denne dag skulle
være kvindernes internationale
kampdag. 

Beslutningen blev taget på den
socialistiske kvindekongres i
København. Nina Bang var
blandt beslutningstagerne. Den
selv samme Nina Bang blev sene-
re Danmarks og verdens første
kvindelige minister. Hun var en
af de kvinder, som havde ressour-
cerne og modet til at kæmpe for
sin sag. 

Mange kvinder fulgte efter, og
disse fremstår i dag som eksem-
pler for kvinder verden over. 

I Danmark har vi nu fået vores
første kvindelige forsvarsminister,
USA har fået deres første kvinde-
lige udenrigsminister, Tyskland
har en kvindelig rigskansler osv.

Stadig noget at kæmpe for
Det vrimler med kvindelige for-
billeder, så er kampen ikke slut?
Har vi ikke efterhånden opnået
den ligestilling, som vi begyndte
at kæmpe for for 100 år siden?

For nogle er den 8. marts blot
en festdag, en fejring af de rettig-
heder og vilkår, som vi har op-
nået efter 100 års kamp. Det er så
sandelig en fejring værd. Dog må
man stille sig selv det spørgsmål:

Er kampen slut – eller er der
stadig noget at kæmpe for?

Formålet med kampdagen i
1910 var at kæmpe for valgret til
kvinder. Siden er fokus skiftet –
det er ikke den samme kamp, vi
kæmper nu, som for 100 år siden.
Det er ikke de samme problemer,
vi som kvinder står med nu, som
for 100 år siden. Men det gør ikke
problemerne mindre vigtige.

Vi ser i dagens samfund, hvor-
dan de videregående uddannelser
efterhånden får en overvægt af
kvindelige studerende. Det er i
høj grad kvinder, som besætter
pladserne på landets universite-
ter. Og derfor må man stille sig
undrende over for det faktum, at
det stadig er sværest for kvinder
at få stillinger som topledere i
dagens Danmark.

Vi har i de seneste år set gode
eksempler på kvindelige ledere.
Det er et godt tegn, men det er
beskæmmende, at vi fortsat har et
løngab på 17 pct. mellem mænd
og kvinder. Og det er beskæm-
mende, at det er nødvendigt med
en langvarig konflikt, før der
kommer lidt fokus på problemet.

Så selv om vi kan fejre denne
dag og fejre de resultater, kvinde-
kampen de seneste 100 år har ført

med sig, er kampen ikke slut. Der
er stadig uligheder, som vi bliver
nødt til at forholde os til, og
rettigheder, som vi bliver nødt til
at kæmpe for.

Den 8. marts er Kvindernes
Internationale Kampdag, men det
er vigtigt også at se ligestilling i et
bredere perspektiv. Det er vigtigt
at huske på, at ligestilling ikke
kun drejer sig om køn, men også
om handicap, alder, etnicitet,
religion og seksuel orientering. På
denne dag mindes vi kvindernes
kamp for ligestilling, men det
skal ikke holde os fra at kæmpe
for mangfoldighed i alle samfun-
dets aspekter. 

Mangfoldighed
Ligestilling handler om at sikre de
bedst mulige rammer for alle,
uanset baggrund eller tilhørs-
forhold. Det er en vigtig forud-
sætning for udviklingen af en
mangfoldig by for alle. En mang-
foldig by for alle er netop dét,
som det nyligt konstituerede Li-
gestillingsudvalg i Århus Kom-
mune vil arbejde for de kommen-
de fire år. 

Vi håber at kunne inddrage så
mange borgere som muligt i de-
batten og få deres syn på, hvilke
ligestillingsudfordringer vi står
over for i dag.

Der har været mange temaer oppe i kampen for kvindernes rettigheder i Århus. I dag står slaget bl.a. om alder, etnicitet og
seksuel orientering. Arkivfoto: Lars Krabbe

Den 8. marts - fest eller kamp?
En mangfoldig by for alle – det er temaet de kommende fire år 
for ligeudstillingsudvalget i Århus Kommune. 

LOTTE 
CEDERSKJOLD 
byrådsmedlem (S)
formand for 
Ligestillingsudvalget
Århus Kommune 

» Der er stadig 
uligheder, som vi 
bliver nødt til at 
forholde os til, og 
rettigheder, som vi
bliver nødt til at
kæmpe for. «

      1 0 0  å r

     
 8. marts

» Vi bliver kaldt populistiske, når vi ikke kan
gå med til at bruge 300-500 mio. kr. på
Kulturby 2017.

Jette Skive
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